

冬季易引发小儿发热常见病有哪些,如何处理?

在冬天,宝宝很容易受凉、感染各种病毒,从而导致发热。面对发热的宝宝,爸爸妈妈首先要做的,就是保持冷静、弄清楚宝宝发热的根本原因,这样才能对症下药。那么,冬季爸爸妈妈们需要注意哪些容易引起发热的常见病呢?

小儿麻疹

发热特点 麻疹是由麻疹病毒引起的急性呼吸道传染病,在麻疹的发病前期就有发热等症状。小儿麻疹发热的热型不定,轻症仅为中等度发热(38℃~39℃),重症患儿体温可超过40℃。多数患儿体温逐渐升高,但也有骤然高热情况。

麻疹的发热症状为最初症状,同时还会伴有咳嗽、流涕、眼结膜充血及出现在口腔颊黏膜上的麻疹黏膜斑等。大约在发热3~4天出疹,出疹时伴有发热增高,直到皮疹消退时体温才开始逐渐下降。

对症护理 麻疹的发热,一般不需要急于退热,而是要让宝宝多喝水,并且进食一些易于消化和营养丰富的食物。

中医治疗麻疹有非常好的效果,建议家长可以在中医的指导下采用清热解毒的中药治疗。对体温过高的患



图 TP

儿可酌用少量退热剂,避免急骤退热而致虚脱,西药须在医生指导下使用。

提醒 麻疹发热的宝宝要多喝水,不宜采用冷敷和酒精擦浴来降温,以免刺激皮肤,影响皮疹透发出来。使用药物降温应使体温维持在38℃左右,不要急于让孩子的体温降至过低。宝宝麻疹发热时,爸爸妈妈要注意做好宝宝的皮肤护理:宝宝出汗要及时擦干,衣被不要过厚过暖。

感冒及肺炎

发热特点 小儿感冒及肺炎也常有发热的表现,这时的发热,体温一开始较低,很快出现高热,体温可超过40℃。同时还可能伴有鼻塞、流涕、咽痛、咳嗽等症状。

对症护理 宝宝感冒或肺炎发热时,如果体温持续增高,或曾经发生过高热惊厥,则应采取适当的降温措施。爸爸妈妈一般可先采用物理降温,既可用毛巾在宝宝头部进行冷敷或温湿敷,也可用30%酒精擦宝宝的头部、腋下或双侧腹股沟处。如果宝宝体温超过39℃,则可使用头部冰袋枕。如果物理降温效果不佳,再选用适当的药物降温。

提醒 宝宝感冒或肺炎发热时,一定要注意多喝水。因为发热会消耗宝宝体内的液体,如果不及时补充,很容易导致脱水。

宝宝感冒或肺炎发热,室内温度不宜过高,一般以21℃~22℃为宜。衣被也不要过厚,宝宝的皮肤最好能

够与外界空气接触,借助空气的传导、对流、辐射也可以达到散热降温的目的。

细菌性痢疾

发热特点 发热同时伴有腹痛、孩子排便后仍有便意及脓血便等。其发热特点可分为轻、重、中度三种类型:轻型发热:以婴幼儿多见,全身症状较轻,发热不明显或仅有低热;重型发热:患儿多突然发热达39℃以上,腹泻、腹痛、排便后仍有便意及脓血便明显,大便每日多至30次以上;中度型发热:多见于2~7岁的孩子,且往往好发于体格健壮者。起病急剧伴高热、体温可达40℃以上,且有惊厥或休克等症候。

对症护理 尽快将患儿送医院隔离治疗,以免传染给其他人。必须在医生的指导下采用物理方法或药物进行降温,以免出现高热惊厥,具体用药可参照肺炎发热的用药。

宝宝的饮食要注意“清淡稀食”,如浓米汤、藕粉、豆浆、淡果汁等较合适。宝宝大便次数多时,可多喝些淡盐开水;大便次数减少后,可吃无渣少油的烂面片、稀饭、烂挂面、蛋花汤、菜水、西红柿汤等;腹泻停止后,则可吃些鱼片、碎瘦肉、菜泥等。

提醒 饮食要以稀、软、素为主,少食多餐,忌食一切油腻、生冷、辛辣、坚硬的食物。多食生蒜、多饮茶水对孩子早日康复有益。细菌性痢疾只需要注意饮食卫生,饭前便后认真洗手,就可以避免。

泌尿道感染

发热特点 宝宝患泌尿道感染时,临床表现轻重不一:典型的常有尿频(排尿次数增多)、尿急(憋不住尿)、尿痛、腰痛、腹痛,脓尿,还可合并发热。

不典型的多没有尿频、尿急、尿痛或只有不同程度的发热(体温可高可低,高时可达40℃以上),同时伴有寒战。

对症护理 尽快将患儿送医院,在医生的指导下采用物理方法或化学药物进行降温,以免出现高热惊厥。

宝宝如果出现急性感染症状时,应卧床休息,多喝水,勤排尿,以减少细菌在膀胱内贮留的时间,有利于控制感染。

提醒 即使在寒冷的冬季,爸爸妈妈也不能放松对宝宝的卫生要求。特别是女孩应该注意外阴部的清洁,每天清洗一次;男孩则要注意清洗包皮内垢物。

应对宝宝踢被子四个小妙招

只有刚出生的宝宝才会乖乖地躺着睡觉,因为他们还不能控制自己胳膊和腿的运动。等宝宝到了4个月以上的时候,就有可能在晚上睡觉时伸胳膊踢腿,直到把被子踢开。宝宝踢被子很多时候是有原因的,妈妈仔细观察,“对症下药”,这个问题就会迎刃而解。

盖轻而暖的被子 太热是宝宝踢被子的主要原因,应根据季节变化来选择薄厚适宜的被子,要观察宝宝是怕热还是怕寒,以此来决定被子的薄厚。被子尽量要轻柔、宽松。建议妈妈做一个被子厚度的实验,看什么样的被子宝宝睡觉最安稳。第一天先按你的想法盖被子,四周严实;第二天稍减一些被子,四周宽松;第三天再减一些被子,脚部更轻松一些。每天等宝宝睡熟2~4小时后观察情况,你会发现,被子越厚,四周越严实,宝宝踢得越快。妈妈给宝宝少盖一些,宝宝就会把被子裹得好好的,踢被子现象自然消失。

挑选合适的睡袋 睡袋四面环绕,而且贴身,同等厚度比普通被子保暖性要好,是许多父母的推荐。睡袋可以稍微薄一点,天冷时加盖薄被子或毯子来做微量调节,同样可以起到防止宝宝踢被子的效果。建议妈妈买那种袖子可拆卸的睡袋,可以随时改装成背心式睡袋,以适应各种睡眠习惯的宝宝使用。

枕头来保卫 在宝宝的小床边靠上1~2个枕头,一来宝宝不能在床上打转翻跟头,不容易踢掉被子,二来就算踢了被子,还有一层保护,不至于太冷。为了安全起见,宝宝的小床最好紧靠着妈妈。如果宝宝太小,还需预防宝宝的鼻子被枕头堵住。

露出宝宝的小脚丫 细心的爸爸妈妈发现,宝宝的小脚露在外面,通常他踢被子的次数会大大减小。爸爸妈妈们不如索性让宝宝的小脚露在被子外面,睡觉的时候给宝宝穿上厚袜子,也就不会太冷了。

宝宝易发生的这四种意外伤害,正确急救是关键

宝宝对外界事物充满好奇又好奇,但对危险事物的识别和防范能力较差,家长一旦疏忽对孩子的看管,难免会发生意外伤害。据统计,我国每年有近一千万的孩子受到意外伤害。此时,如果家长能及时进行现场急救,就能为后续治疗赢得时间,把伤害降低到最低程度。

跌摔伤 宝宝生性好动,难免跌倒、摔跤,此时,应先看一看跌摔在什么部位?询问宝宝该部位能不能动?观察宝宝意识是否清醒。

如果宝宝能够站起来,还能活动,说明只是表皮或软组织受伤,可以先用毛巾包裹冰袋,按压患处冷敷15分钟,减轻局部肿胀;如果有擦伤,可用生理盐水或清水洗净,保持患处清洁,并用无菌纱布进行包扎。

如果宝宝无法自如活动患处,出现明显骨折征象,应先用木板、木棍、硬质书籍等其他硬质的材料对患处进行固定,对于胸腰椎骨折的宝宝,则要让其卧于木板上,随后送往医院。

如果宝宝意识不清醒,就要立即叫救护车。同时观察他是否还有呼吸:看胸、腹起伏运动,听宝宝口鼻呼吸音,用面颊感受宝宝呼吸;万一宝宝没有呼吸了,就要持续给他做心肺复苏,直到急救医生赶来。

烧烫伤 在冬天里,各种取暖设备设施地不当使用,很容易引起烧烫伤。这时,需要记住“烫烧伤五字诀”——冲、脱、泡、盖、送。

冲: 以流动的自来水冲洗或浸泡在冷水中15~30分钟,以尽快带走烫伤部位的热量。注意不可直接把冰块放在伤口上,否则会加重皮肤损伤,影响愈合。

脱: 等到皮肤降温后,再轻柔地脱掉宝宝的衣裤,注意如果衣服粘住皮肉,需用剪刀剪开,保留与皮肤粘住的部分,不能强扯。

泡: 对于疼痛明显的宝宝,可持续在冷水中浸泡10~30分钟,缓解疼痛。

盖: 用无菌纱布或干净的毛巾等覆盖烫伤处,并加以固定,起保护作用。

送:及时送医院治疗。

注意: 在这一过程中,还应注意不要挑破伤处的水泡,不要在患处乱涂药水或药膏;降低局部温度时,注意给宝宝保暖;烫伤面积超过体表面积的1% (相当于宝宝手掌大小)时,应及时拨打120急救电话。

冻伤 天寒地冻的时节,带宝宝外出玩耍时,宝宝容易出现冻伤状况,如果宝宝诉说耳朵、鼻子、脸颊、手指或者脚趾有麻木、灼伤感,皮肤呈现出白色或灰白色等就需要注意了。

家长应立即把宝宝带到温暖的室内,把袜子脱掉,用温热的毯子裹住宝宝的身体;给他换上舒服干爽的衣服,喝一杯温热的水,让他从内到外暖和起来;还可以把宝宝冻伤的小手、小脚放在你的腋窝下进行“解冻”。有时候宝宝冻伤的手指和脚趾会有“粘连”现象,“解冻”之前,可以先用棉花或者其他柔软的填充物将手指或脚趾慢慢分开。

采取以上一系列拯救措施后,如果宝宝受伤部位的肌肤恢复正常的粉红色,说明冻伤部位的血液循环已经恢复正常,如果没有,就要带宝宝及时就医。

异物吸入 宝宝爱吃的糖、果冻等小零食,纽扣、硬币等小玩具都有可能造成宝宝的呼吸道堵塞,这种意外发生时,采取急救措施至关重要,宝宝能否得救就在短短几分钟里。

对于1岁以下的婴儿,应将宝宝头朝下托在前臂上,骑跨在大人的胳膊上,同时从后背向前下方用力拍击,直到异物冲出来为止。

对于大一点的宝宝,先看看他能不能发声。如果宝宝还能说话、哭叫并能配合大人的指令,应鼓励其用力咳嗽,尝试咳出异物。

如果宝宝咳不出来,也不能说话,可采用海姆立克法:蹲在宝宝身后,让宝宝紧贴着你,一手握拳,另一只手压在拳头上,放在宝宝胸部以下、肚脐以上的腹部正中位置,随后用力地向内、向上推压冲击,直到异物被排出。



千年观前街 一个采芝斋

苏州热线电话: 0512-67276198
地址: 苏州市观前街91号

全国热线电话: 0512-67274512
网址: caizhizhai.tmall.com